

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'45 ptas. en toda España. Extranjero, 2'45 ptas.

Palma de Mallorca, Miércoles 27 de Enero de 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

COLABORACION

Capítulo de personal

Madrid, 21 de enero de 1915.

Mis queridos amigos: por las noticias que de esa me llegan veo cuán lastimosamente se politiza en nuestro Ayuntamiento, y por autoridades civiles y juezes de partido. No creo mucho en Palma de semejantes asuntos, y aquí, en Madrid, menos. Esta tarde, al venir al Ateneo por el Prado, vi izada en el Congreso la bandera nacional, y:

—Recontra, dije al amigo que me acompañaba, está ahí la Corte? — Ya lo creo! repliqué mi interlocutor con aires de enterado.—Desde cuándo? ¿Lástima en preguntar.—Desde cuándo? Desde cuándo? Pues mire usted, no lo sé, ni me importa.—Ni a mí tampoco.

(Telón rápido). Hace pocos días hice una excursión al Escorial. Ni tenía interés de ver el Monasterio, que conozco bastante de otras veces, ni lo que el Escorial encierra de monumentos y retazos. Me atraían los vivos, en el más plástico y honrado sentido de la palabra, los Reverendos Padres amigos que allí están ahora, y alguno que pensé encontrar y no estubo. Como los más de ellos han estado en Palma, y alguno o algunos muchos años, espero que las noticias referentes a los mismos las recibiréis con gusto; como ellos lo tuvieron y grande de sus relaciones de cosas y personas de la Roqueta.

Fui directamente al Colegio y allí me recibió el P. Director R. P. Fortunato Sánchez, a quien no veía desde muchos años atrás; el P. Natalio, de los últimos que abandonaron Mallorca; y el P. Restituto del Valle Ruiz, tan nuestro, es decir, tan identificado largo tiempo con nuestras tertulias literarias, y que en nada ha variado y sigue igual bajo en el buen cariño y recuerdo que nos profesamos, como todos los Padres que estuvieron mucho tiempo en Mallorca.

Con ellos, y otros, hablamos de lo divino y de lo humano, de lo viejo y lo nuevo, y hechos y personas en sucesión fueron desfilando, no en formación correcta, sino tropezándose, amontonándose, porque ni había paciencia para seguir ordenadas narraciones, ni dejaba de interrumpirlas el deseo o la impresión que aparecía. Verdad es que pasando por delante de una celda venía momentáneamente a nublarse el buen humor de la sombra de un desaparecido, que en ella me recibí en otro tiempo, como el P. Blanco García; el paso por el coro de la iglesia me recordó al P. Conrado Muñoz, de quien el P. Restituto ha escrito notable semblanza; o volviendo los ojos hacia la instalación de la soberbia biblioteca se me advertía que el P. Manuel S. Miqueluz está en la Biblioteca donde ha sido objeto de brillantes homenajes por parte de sus conciudadanos; o en Roma el P. Vicente Fernández, tercero y tozudo en querer estropearse de nuevo, olvidando las prescripciones a que, curándole, le había sometido en Palma un antiguo discípulo suyo y hoy ya médico de porvenir.

Pero en pago de esas desapariciones sin remedio o ausencias temporales, surgía a lo mejor alguna otra sorpresa, como el Padre Norberto Nieto, que a última hora aun quiso *explotarme* para completar mi educación en el Escorial, enseñándome cosas que no conocía; y como Prior de la comunidad de religiosos del Monasterio, ofrecíame una muy hermosa celda para pasar una o varias noches. Ya había yo previsto el caso, y a los caribosos PP. enseñé el «billeto de vuelta» que en el bolsillo conservaba. El día era muy crudo; soplaban recio viento, la nevada tapaba los caminos, y no había más excreción posible que al socaire, al sol de mediodía, en la galería de convecionales o en el jardín inmediato. Bien lo aprovechamos. De los tres mallorquines netos que en el Escorial se educaban el año pasado no queda en el presente curso más que Honorato Sureda, hijo de Enrique, a quien puedo testificar la buena salud del educando.

Y ya que de personas emmallorquinadas estoy hablando, y de cosas de Mallorca, os diré que María Alvarez Carbó, la hija menor de Alvarez Seresix, está bordando en sedas de color oro viejo una elegante sábanilla para el altar del oratorio que tiene en Esporlas el presbítero D. Gabriel Comas. Y ¿Esporlas dilata? pues aquí está o ha estado el párroco de aquella villa D. Mateo Togores, entusiasmado con la escena de primera enseñanza que dirige en el citado pueblo, recogiendo mapas y libros cuantos puede; y no pocos le han sido proporcionados por el mentado Alvarez Seresix.

Un almuerzo con antiguos amigos me impidió el domingo último asistir a la recepción académica en la Española, de Ricardo León a quien contesté Maurs; quizás el próximo domingo sea más afortunado y pueda asistir a la de Menéndez Pidal (D. Juan) a quien contesta Rodríguez Marín.

Sé que por aquí está ahora la Directora de nuestra Normal de Maestras Srta. Usua, a quien no he alcanzado vez, a pesar mío. Aquí ha venido a establecerse Miguel Sarmiento, y como frecuente el Ateneo, y se deleita con las conferencias del Sr. Cossío y del coronel Villegas, veo a Sarmiento con frecuencia. Juan Pizá ha pasado, mientras espera el ascenso, a Caminos vecinales, pero no le creáis con capote de monte por esos rios de Dios, sino muy apañado en la sala correspondiente del Ministerio de Fomento.

Y como aquí se me acaba el humor de escribir, soplo el velón y buenas noches.

Vuestro

Espinilla

HOJA LITERARIA

La noche de Navidad

El «Padre Noël», de maravillosa oblicuidad que en la misma noche se presenta en todas partes y llama a todas las puertas, ha caminado también por la tierra removida del campo de batalla, entre los embudos abiertos por los obuses; ha descendido a las trincheras; se ha deslizado en los hormigueros donde se ocultan las fuerzas exterminadoras.

El recuerdo del hogar convierte a los hombres en niños. Muchos habrán heredado acordándose de su infancia, del árbol de Navidad, de la sala caliente y luminosa, de la mesa en cuyo centro humeaban el pavo o el ganso tradicionales. Otros habrán sentido húmedos los ojos pensando en los niños que están lejos y que, más infelices que ellos, ven pasar una nochebuena en la soledad, sin oír la voz del padre, sin ver la sonrisa bondadosa que acompaña a los regalos.

La poesía tierna ha corrido como un estremecimiento de luz por el paisaje helado y oscuro donde los hombres se buscan y se matan como bestias. Suenan los «Noëls», cánticos pastorales, saliendo de las entrañas de la tierra, en las pausas abiertas por el trueno de los cañones. Los soldados han cantado la poesía ingenua de los juglares medievales, en medio de los estragos de la muerte. Una rama de pino, rota por un obús, ha servido de árbol de Navidad a estos guerreros que se batan como los hombres de las cavernas en los tiempos prehistóricos.

El alemán se acuerda de las nochebuenas de su infancia; de las calles de nieve por donde caminan los grupos de muchachos cantando ante las puertas; de las ventanas que se abren cayendo de ellas una moneda envuelta en un papel ardiente, como una estrella ignea que va a apagarse en el suelo blanco.

«Noel... ¿Cuándo vendrá la paz que prometió el emperador para la caída de las hojas y cada vez está más lejos...»

De las trincheras francesas sale una voz de tenor varonil, una voz que improvisa, adaptada a la música inocente y simple de otros siglos las angustias y los deseos presentes.

Noel, que vivió la vesaca
Ten vas de chamurré en chateau;
La devirance de l'Alsace
L'aportes-tu sous ton manteau...
Noel!

Vicente Blasco Ibañez

Véase cuarta página

Variedades

LA CRISIS DEL COBRE EN ITALIA.

Cerca de 300.000 quintales de cobre metálico, procedentes en gran parte de los Estados Unidos y el resto de Inglaterra, del río del Japón y de Australia, se importan anualmente en Italia. Más de la mitad de esta considerable importación es empleada en preparar el sulfato de cobre, el gran y universal remedio contra las enfermedades de la vid y en Italia de quince a veinte fábricas dote se producen las tres cuartas partes del sulfato de cobre necesario para las vitas italianas, las cuales ocupan una superficie de cuatro millones y medio de hectáreas. La otra parte restante se importa, completamente preparada, de Inglaterra. Y no son sólo las vitas las que necesitan del sulfato de cobre; también los cultivos del tomate, los cuales están asimismo sujetos a algunas de las enfermedades de la vid, cultivos que, en los últimos años, han tomado un desarrollo extraordinario, especialmente en la Italia central, limitando la industria, hoy tan floreciente de las conservas alimenticias. Por este motivo, los obstáculos puestos por Inglaterra a la llegada del cobre metálico a Italia, y que para allanarlos están en tratos los dos gobiernos, amenazan perjudicar seriamente dos de las más importantes entre las industrias agrícolas italianas.

TABRIS Y EL BABISMO
Nombre de la ciudad persa de Tabris, y de reciente memoria fueron asesinados 2.000 rusos, se halla estrechamente ligado con el nombre del fundador de la secta ismailita de los babistas. Este, el comerciante Ali Momet del Chiraz, nacido en el año 1820, aprendió varias peregrinaciones a Kerbala y la Meca, y por el año 1814 empezó a predicar su doctrina, que contiene un fondo lamente moral. El mismo cambió su nombre por el de «Báb», que quiere decir, loco (sentido místico, aspirante a la vida divina).

A per de los duros ataques que le dirigieron sus creyentes, encontró muchos partidarios. La creciente popularidad de Bab inquietó al gobierno, que le prendió, y se proyectó diáber provocado disturbios políticos, lo ordenó a muerte. La ejecución tuvo lugar en Tabris, en julio del año 1850.

Esta talón aconteció un curioso episodio. Al ser el pelotón la primera descarga, Bab permaneció intacto y los soldados se negaron a disparar por segunda vez, tanto que fué menester reemplazarlos por otros que ejecutarían sentencia con más acierto.

Dos años después de la muerte de Bab, la secta quiba creciente, fué objeto de una cruel persecución por parte del bajá. Nasreddin, que un vez, murió asesinado en 1856 víctima de la venganza de los sectarios. El babismo ha extendido entretanto por la Mesopotamia, la Siria, Egipto y la India. Según el orientista americano, Mr. Jackson, se encuentran también babistas en los Estados Unidos.

Centellas.

De actualidad

La crisis del partido conservador mallorquin

Contestación de D. José Socias.—Nunca negó existiera una cuestión política.—La intriga siguió fermentando.—Aspiraciones de los conservadores de abolengo y de los mauristas.—Un párrafo y el silencio de D. Manuel Guasp.—Hacia el árbol del Paraíso ministerial.—Existen graves responsabilidades.

Ayer mañana visitamos en un despacho al diputado a Cortes D. José Socias para saber la opinión que le pudiera merecer la nota del Comité Ejecutivo del partido conservador. Su despacho estaba lleno de distinguidos visitantes. Nos dispensó el honor de recibirnos en seguida.

El Sr. Socias nos repitió unos conceptos empujados ya en anterior visita que le hicimos: «me molesta que se lleve y se traiga tan continuamente mi nombre en público; parece aún de exhibición, cuando bien sabe todo el mundo que es lo contrario».

Seguí después: Titubeo, por lo tanto, en contestar o no a la extensa nota.

Lasitimos nosotros en que era de verdadera interés saber su opinión.

Nos rogó para no desatender largo rato a sus visitantes, que volvíamos a su casa a las seis de noche.

El Sr. Socias nos leyó y entregó para este diario la siguiente nota que facilitó luego a los periodistas que se acercaron a su casa: «Jamás he negado que existiera entre nosotros una cuestión política: «Cuando el agravo desaparece, decía el señor Guasp en mi carta, cabrá enjuiciar la apelación que tengo propuesta para la paz en el partido y el freno a la ambición y a la intriga. Me refería a la ambición encubierta de los que se impacientan porque los viejos no acabamos de morir».

Añadía que en nuestro partido no había cuestión política alguna fundada en la adición a don Antonio Maurs: ahora se mutila por la comisión la cláusula subrayada porque, sin duda, así lo exigen los menesteres del argumento.

Coincidimos, pues, en la coexistencia de ambas cuestiones y en que la política sobre reorganización preceda a la personal: aunque que la honorabilidad de todos coinciera, también, en que la personal posterior había que anteponerla a la política. Que aquella no había sobrevenido en noviembre, cuando suspendimos, por nuestras conveniencias, las gestiones conciliadoras: ¿qué duda cabe?

Fue luego que la intriga siguió fermentando y produjo «El Tiempo» fencido ahora, exaltando, en su último número, el mayor ultraje para don Antonio Maurs, al flamear la carta de éste como el final de la campaña de insolencias de aquel semanario.

Y cuál era la cuestión política? La ponderación de los elementos que debían integrar la nueva Comisión y entive; las vacantes eran de dos conservadores de abolengo: el señor Guasp aspiraba que en el nuevo directorio sólo figurasen tres de este matiz

contra siete antiguos gamacistas; el señor Massani intentaba la igualdad y yo proponía que concurrieran a su formación siete antiguos gamacistas y cinco conservadores de abolengo: el equívoco declinado, no resulta tampoco, ofreciéndose la verdad a medias, por cifras manejadas tendenciosamente: para que existiera la ponderación, por mi propuesta, debían ingresar tres conservadores y un antiguo gamacista y así, respondiendo al precedente histórico de la fusión de las dos ramas, compondrían la Comisión siete y cinco.

Otro cargo se me dispensa: la carta mía a D. Manuel Guasp, se dice que no es íntegra. Naturalmente: falta, tan solo, este párrafo:

«Esto no implicó que en Madrid celebrasen pláticas con Sallent y Cenia (explicando los problemas para llevarlo a D. Antonio), pero yo aparezco en la Corte y sobrevino tan hermético silencio que con asombro de Cenia y de Sallent nos has quebrantado, al conmigo tampoco, apesar de nuestro trato constante y de nuestra convivencia en el mismo Hotel.»

D. Manuel Guasp me explicó después de mi carta su silencio, asegurándose que pedía de una contestación del conde de Sallent, y haciendo yo honor a su palabra desglosé, por inexcusable delicadeza, un reproche que ahora produce nostalgia y una acusación.

Si mis cartas salieron a luz, contra mis propósitos, fué después que la incontinencia de otros era notoria exclamando la carta de D. Antonio Maurs con un intento que quedaría aquilato el día en que se conozca la pregunta hecha, precisamente por los que al proponerla yo, me atajaron y se opusieron, alegando que el señor Maurs estaba absteuido y fuera imperinente elevarle nuestras divergencias para que la decidiera en plena concordia, cuando en Madrid, durante noviembre de 1913 nos enseñaba nuestra comisión política el camino, de la tentación autorizada, que ella trasladaba, para llegar al árbol del Paraíso ministerial, fué convenida entre el señor Sánchez Guerra y D. Manuel Guasp la candidatura de diputados a Cortes en la que yo tuve el honor de figurar, agradecido y aun no compensado con el trato a que ahora se me asienta. Como entonces no iligábamos disensiones, ni agravios, parece el recuerdo algo dislocado, aunque se trasparencia la intención.

Por último habla la comisión de responsabilidades: existían y son graves, pero confío en que la seriedad las habrá de discernir y la razón se encargará de liquidarlas.»

La situación se cambiará entonces en contra de los aliados, especialmente cuando se vayan recibiendo noticias como la siguiente, que publican los periódicos de hoy.

«Antes de abandonar Chibabna, declaró el general Vila que había hecho un contrato arrendando la pesca en la bahía de la Magdalena a la Compañía japonesa de Pesca y Navegación.»

Como es sabido, el Gobierno americano ha visto siempre con gran preocupación los intentos de establecer factorías japonesas en la costa americana del Pacífico, y hasta el Senado aprobó el año pasado una proposición especial sobre tales concesiones. Cuando la tempestad del Pacífico sea más amenazadora —lo cual puede suceder en cualquier momento, porque en la costa del Pacífico se agitan cada vez más las cuestiones de Escocia y Patría—, entonces la opinión pública americana dirigirá sus ataques contra su primo el británico, que ha inmiscuido a los amarillos en la guerra.

Resumen de operaciones

Del 15 de noviembre al 15 de enero París 21.—Se ha publicado una «nota» oficial, en la que se hace relación de los hechos de guerra ocurridos desde el 15 de noviembre hasta el 15 de enero.

Dice así: «El 15 de noviembre, el fin de la batalla de Yprés, y el fracaso completo de la gran ofensiva alemana contra nuestra izquierda, la guerra tomó el carácter de una guerra de silio; pero en esta guerra falta mucho para que los resultados conseguidos por ambas partes equivalgan a tantas ventajas.»

Hasta se puede asegurar que, salvo sobre un punto crítico, nosotros hemos ganado terreno en todo el frente, menos en ese punto crítico, y los alemanes retrocedieron.

El cuadro siguiente explicará la situación. Resultados conseguidos por los franceses desde el mar al Lys.

Recuperación de toda la orilla izquierda del Iser, entre Kacche y Helias y el trozo de orilla derecha, desde el mar hasta Saint Georges.

Instalación de una cabeza de puente, de cuatro kilómetros, en esa región.

Instalación de una cabeza de puente al Sur de Dixmude, y toma de Saint-Georges y de la casa del barquero Korkeker.

Extensión general de nuestro frente alrededor de Yprés (este de Wyndredf), y cesación de los ataques de la infantería enemiga.

Desde el Lys al Oise: Toma del castillo y del pueblo de Vermelles y Rotoir; toma de numerosas trincheras alemanas entre Aix-Notlette y Careney; toma parcial de Saint-Laurent y de Bisny; cerca de Arras; toma de La Bolleselle y de las trincheras alemanas de Libons, de Quesnoy en Santerre, en fin de octubre, y progresión al Este, desde entonces, en una extensión grandísima, y consolidación de nuestro frente.

Desde el Oise a Reims, toma de trincheras alemanas en Mampel y mesetas de Nonvrou; toma del mogote núm. 132 y del dique de Crony (Renard). Destrucción de numerosas piezas alemanas, y disminución de los 415 de nuestras pérdidas de infantería, merced a los éxitos de nuestra Artillería. Consolidación de nuestro sistema defensivo.

Desde Reims al Mosa progresamos un kilómetro. En la región de Prunay progresamos más de dos kilómetros en la de Perthes, e hicimos fracasar el contraataque del 17.

Progresamos cerca de un kilómetro en Argons, en el bosque de La Oruri, y rechazamos numerosos ataques alemanes en toda la extensión de nuestro frente, alrededor de Verdún, destruyéndole al mismo tiempo numerosas baterías de Artillería.

Desde el Mosa a la frontera suiza, progresión importante en los bosques de Consenvoy, Apremont, Ailly y Le Prétre, y fracasados todos los ataques siemanas.

Progresión al Noroeste de Nancy (Xon Lesmeul, selva-Garroy).

Progresión al Norte al Sur de Senones y en todo el Ban de Sapl.

Toma de la cabeza de Viold, que domina Saint-Marie y le Tété de Faux. Fracaso completo de 34 contraataques enemigos; toma de Aspach, Steinbach y alturas al Este. Progresión hacia Munster, Cernay y Altkirch.

Los resultados obtenidos por los alemanes, desde el mar al Lys, son: Destrucción del mercado, de la catedral y el Hospital de Yprés.

Destrucción de Nieuport, ciudad, y Nieuport-baños.

Desde el Lys al Oise, bombardeo de Armentières, Beilune y Arras.

Desde el Oise a Reims, bombardeo de Soupir y Solomons, y toma de la cola 132 y del dique de Crony.

Progresión de 300 metros en Argons, cerca del hachazo de Monrissons, sobre un frente de 800 metros.

Desde el Mosa a la frontera suiza, bombardeo de una Iglesia de Nancy y del Hospital de Thann.

En total: 1.º, progresión general de nuestras tropas, muy sensible, sobre ciertos puntos, y 2.º, retroceso general del enemigo salvo al Noroeste de Solomons.

He aquí el balance de los últimos meses: Para completarlo hay que añadir: 1.º, que la ofensiva alemana en Polonia está defendida desde hace un mes; 2.º, que la ofensiva rusa se prosigue en Galitzia y en los Cárpacos; 3.º, que el Ejército turco del Cáucaso fué en gran parte aniquilado; 4.º, que Alemania ha apropiado sus recursos en oficiales (12 oficiales como término medio por regimiento), y sólo podrá de hoy en adelante desarrollar sus recursos en efectivos, en perjuicio de las unidades existentes; y 5.º, que los ejércitos aliados tienen por el contrario, la posibilidad de reforzar todavía en considerable proporción, así que puede afirmarse que para conseguir un éxito total basta para Francia y sus aliados saber esperar y prepararse con una paciencia incansable.

La ofensiva alemana está rota, y su detentiva pronto lo será también a su vez.»

Los Exploradores Mallorquines

En el «Principal» se celebró anoche la función organizada por los «Exploradores Mallorquines» a beneficio de sus fondos sociales. Comenzó la velada a las siete bien dadas.

Media hora antes llegaron frente al Teatro en correcta formación los numerosos muchachos que están alistados en la «Compañía Social». El público se congregó en aquel sitio presenciando la entrada del público al coliseo y a los «boys» que permanecieron un rato formados en dicho lugar.

El frío intensísimo y el tiempo inseguro que durante todo el día reinaron hicieron que la sala del «Principal» no estuviera rebosante. Asimismo distinguidas familias ocupando butacas y palcos asistieron a la benéfica función. Los exploradores dieron gran animación con su presencia en la sala.

La velada no era de emociones artísticas; la mayoría de números estaban a cargo de los mismos jóvenes exploradores y algunos accionados al arte teatral.

Comenzó la función representándose la obra en mallorquín «Els Estudients del diàpiza» cómica que interpretada por un grupo de jóvenes de la Catedral de Dedicación del Círculo de Obreros Católicos, hizo destornillar de risa al público.

Una sección de niños de años 7 a 9 años de edad vistiendo uniforme de jersey, pantalones cortos y alpargatas, en cuya indumentaria sólo alternaban los colores rojo pálido y blanco, realizaron ejercicios de gimnasia rítmica con acompañamiento al piano por el reputado profesor D. Pablo Coll. Merecieron grandes aplausos.

Seguía la representación de la zarzuela «Morirse a tiempo»; que estuvo a cargo de los exploradores señores Sebastián Llompart, Antonio Paritelli, Fernando Losada, Tomás Escalfi, Antonio Marroig y Juan Moragues.

Se leyeron las poesías «Saludo a los exploradores» de los hermanos Quintero, por Antonio Paritelli, y el poema en tres cantos «Mallorca» de D. Jacinto González Carril por Sebastián Llompart. La composición poética del señor González estaba dedicada al Pbro D. Francisco Sureda Blanca. Fué aplaudida y llamado a escena el autor.

A continuación el oficio de «La protectora» dirigido por el profesor D. Pablo Coll cantó el «Himno a la Senyera» cuyo autor es el nombrado profesor «Manna» de Mendelsobn y «Gloria a España» de Clavé.

Los exploradores Sebastián Llompart y Fernando Losada representaron la dolosa de Campomator «Guerra a la Guerra.»

La función terminó con el «Himno de los Exploradores Mallorquines» acompañados por la Banda de la Institución que despertó mucho entusiasmo.

El proyecto sobre cajas de ahorro

El proyecto sobre Cajas de ahorros, dice así:

Art. 1.º El Ministerio de Hacienda ejercerá la alta inspección y vigilancia de las Cajas de Ahorro que no estén sujetas a patronatos del Estado, así de las que funcionen en concepto de entidades independientes como de aquellas otras que actúan formando parte de las operaciones de cualquier establecimiento bancario o mercantil, compañías o asociaciones civiles o de comercio.

Art. 2.º La inspección y vigilancia a que hace referencia el artículo anterior se concretará tan sólo a examinar la inversión que se haya dado a los capitales aportados por los imponentes de las Cajas de Ahorros, para lo cual las instituciones que realicen otra clase de operaciones pondrán en su contabilidad y en la determinación de sus cuentas la conveniente separación entre aquéllas que se refieren al concepto de ahorro y las demás a que se dediquen.

Art. 3.º Será ejercida la inspección y vigilancia a que esta ley se refiere mediante el examen de los balances y memorias de las Cajas de Ahorros de las cuales se deberán remitir un ejemplar debidamente autorizado al ministro de Hacienda.

Como complemento y aclaración de los datos consignados en la Memoria y balance podrán dirigirse en su caso con los antecedentes que se crean precisos y aun acordar en último la revisión de la contabilidad, limitándose el examen de la misma en la parte que sea necesaria para la comprobación de los extremos que previa y especialmente se hayan determinado.

Art. 4.º Los fondos procedentes de las entidades que se imponen en las Cajas de Ahorro sólo podrán emplearse, a partir de la promulgación de esta ley, en fondos públicos, obligaciones y títulos de renta fija española, o extranjera, que sean admitidos a cotización en las Bolsas nacionales, siempre que en éstas no tengan un precio inferior al 50 por 100 de su valor nominal o exponer a éste, en créditos pignoratícios e hipotecarios u otra inversión que especialmente autorice el ministro de Hacienda, a instancia de las mismas Cajas, pero en ningún momento será permitido convertir en operaciones con garantía exclusivamente personal.

Las entidades cuya cartera o fondos invertidos no se ajusten a los preceptos de esta ley tendrán un plazo de tres años, a contar desde la fecha de la misma, para regularla.

Art. 5.º El resultado de la intervención del Gobierno en el funcionamiento de las Cajas de Ahorro se insertará en la «Gaceta de Madrid» y además las entidades de que se trata habrán de publicarla por medio de anuncios colocados en sitio visible para el público que seude ha hacer las disposiciones y acompañar a las libretas o cartillas que entreguen a los imponentes.

Art. 6.º La resistencia al ejercicio de la inspección y vigilancia referidas así como la falta de la indicada publicidad de las resoluciones de referencia motivarán la prohibición respecto del sucesivo funcionamiento de la Caja de Ahorros de que se trata y de la consiguiente admisión de nuevas imposiciones.

Art. 7.º Adquirida sujeta a las imposiciones de esta ley todas las entidades cualquiera que sea el nombre que den a sus operaciones que de alguna forma operen de la manera peculiar que corresponde a las Cajas de Ahorros.

Art. 8.º El ministro de Hacienda dictará el correspondiente reglamento para la ejecución de esta ley.

Art. 9.º Quedan derogadas cuantas disposiciones legales se opongan a lo dispuesto en esta ley.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo



Dos morteros del tiempo de Luis Felipe empleados en las trincheras francesas



Oficial ruso muerto heroicamente y enterrado en el campo de batalla de Polonia

Los japoneses y América

Nueva York.—Las noticias del Japón recibidas por correo producen aquí gran inquietud.

Parece seguro que mientras Alemania no resulte definitivamente vencedora en la guerra, el Japón no podrá ser obligado a entregar Kian-Tchao y los tres grupos de islas por él ocupados. De tres frentes diferentes, que no están en contacto entre sí, se han recibido referencias sobre las intenciones del Gobierno del Mikado y el estado de opinión del pueblo.

El Associated Press publicó una información, según la cual, el mundo de negocios japonés ha empezado ya a intervenir en las islas con carácter definitivo.

Después vino el Journal of Commerce con una noticia semejante, y ayer, por último, insertaba el Evening Post un artículo de dos columnas, con impresiones sobre la situación en Tokio, en el cual, entre otras cosas, encuentro lo siguiente:

«Durante las operaciones para asegurar el comercio en el Pacífico, ha ocupado el Japón las islas Marshall y Carolinas. La cuestión de si han sido ocupadas definitivamente, no se ha resuelto todavía; pero la opinión pública se partidaría de que no sean entregadas. Después de todo lo dicho aquí, es preciso declarar que el Japón no entregará las islas más que, si acaso, obligado por las circunstancias. En un punto esencial coinciden todos los periódicos japoneses; esto es, que la dignidad nacional no permite establecer negociaciones con América a otra potencia cualquiera sobre la posición del Japón en el Pacífico. Ya se ha establecido una línea de vapores entre los territorios conquistados y un nuevo método, y las Cámaras de Comercio hacen proyectos para la extensión del comercio japonés en los mismos.»

Los americanos han visto hasta ahora la guerra con extraordinario apasionamiento. Creo que la acción del Japón y la parte que en lo sucesivo pueda tomar esta nación en la guerra servirá de contrapeso a este infan-

El M. I. Sr. D. Mauricio de Bobadilla y Escrivá de Romany
FALLECIÓ EN ZARAGOZA DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1914
Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Sus hijos los Marqueses de Zayas, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al Oficio conventual que se ha de celebrar el jueves 28 a las nueve y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Jaime de Palma, como también al turno de misas que se celebrará en dicha iglesia desde las diez hasta las doce inclusive.

Consultorio para enfermedades de la garganta, nariz y oído
Sebastián Villalonga Gelabert
MEDICO-CIRUJANO-ESPECIALISTA DE LOS HOSPITALES DE BARCELONA
Ex-ayudante del Doctor Botey
CONSULTA DIARIA de 10 a 1 y lunes y sábados de 3 a 5, CALLE DE LA PAZ, 10, principal.
Director propietario de una Clínica para operaciones de la especialidad con habitaciones para los operados, Plaza Constitución (Borne) 39.

Banco de Préstamos y Descuentos
Plaza del Mercado 18
DOMICILIO SOCIAL -- BARCELONA
Sucursales: IGUALADA, LERIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH.
Cobro y negociación de letras: Giros y Cartas de Crédito; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Compra y venta de valores al contado; Cobro y negociación de cupones; Créditos y préstamos con garantía de valores; Cajas de alquiler; Depósitos de valores; Caja de ahorros; Cuentas corrientes e impositivas a plazo fijo, abonando actualmente intereses a los siguientes tipos:
Cuenta corriente a la vista Sin interés
a 8 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 10 por 100 del saldo, mínimo 1.000 pesetas) 1 por 100
a 15 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 5 por 100 del saldo, mínimo 500 pesetas) 2 por 100
Imposiciones a un mes plazo 2'50 por 100
a tres meses plazo 3 por 100
a seis meses plazo 4 por 100
HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE 15 A 17
Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19

INFORMACION

Junta de Obras del Puerto
Ayer tarde a las cinco y media celebró sesión la Junta de Obras del Puerto de esta ciudad.
Estuvo presidida por el presidente de la misma don Antonio Barceló y asistieron las voces don Cayetano Bonilla, conde de Ojocau, don Gabriel Carbonell, don Sebastián Simó, don Gabriel Morell, don Francisco Casanovas, don Antonio Ramis y don Jerónimo Pan.
Se acordó pedir autorización al ministro de Fomento para ofrecer a los de Hacienda y Gobernación respectivamente, solares de los que tiene disponibles la Junta en terrenos del muelle para construir en ellos edificios en que instalar la Aduana y la Casa de Correos y Telégrafos.
Se acordó también poner el anterior acuerdo en conocimiento de la Cámara de Comercio, la Unión Industrial, el Ayuntamiento y el Consejo Provincial de Fomento, para que presten su apoyo y notificarlo también al Gobernador civil para que se tenga en cuenta por la Junta constituida para tratar de la edificación de la Casa de Correos, el ofrecimiento de referencias.

La salud pública
El Gobernador civil publicará un bando para el más pronto conocimiento del R. A. de 22 de diciembre de 1908 dictando importantes disposiciones para la reprensión y castigo de los fraudes y falsificaciones que afectan a la calidad, peso y volumen de los alimentos y para la manipulación de Laboratorios municipales, a los que se encomienda la misión más delicada en el descubrimiento de los delitos contra la salud pública y probando las Instrucciones técnicas para la conservación de alimentos, papeles, aparatos, utensilios y vajillas.
Además el Gobernador civil ha dirigido el siguiente oficio al señor Alcalde de Palma:
«Establecido en este capital el Laboratorio municipal ruego a V. S. y al Excmo. Ayuntamiento de su digna presidencia que con toda urgencia e interés procuren organizar el servicio con la amplitud que determina el Real decreto de 22 de diciembre de 1908 y especialmente los artículos 8, 9, 10 y 11 del mismo, pues ello redundará en beneficio y garantía de los intereses del vecindario.»

Junta de Pesca de Menorca
En las elecciones celebradas para la elección de los vocales que han de componer la Junta Provincial de Pesca de Menorca fueron elegidos los señores siguientes:
Vocal representativo de eclesiásticos y víveros: don Santiago Maspech y suplente don Cristóbal Mas.
Vocal representativo de las redes fijas: don Lucas Roselló Tallavall y suplente D. Juan Riuaveit Pons.
Vocal representativo de las palangueras y volantes: don Francisco Sanz Ariandis y suplente don Vicente Ferrer Ferrer.
Fiscal de los mercados y demás arte: don D. Antonio Carreras Comellas y suplente D. Pedro Seguí Lladó.

El temporal en el mar
El temporal, ha decrecido según tanto ha estado el embargo referido fuerse viento durante toda la noche.
A la hora de itinerario ha llegado esta mañana, procedente de Barcelona el vapor rápido Rey Jaime II, habiendo tenido penosa travesía.
Hoy debía llegar de Ibiza el vapor correo Luchó, mas, a causa de haber retrasado el viaje entre Barcelona e Ibiza, no es esperado hasta esta tarde o mañana a primera hora.
En La Isleta a las dos de la tarde, no se tenían noticias todavía del vapor Balearc, que salió ayer para Marsella.
Hoy, ha vuelto a suspender su salida a causa del fuerte viento reinante, el vapor Ciudad de Palma, correo de Cabrera.

Personales
Nuestro amigo don José Llambías y Llompart, Notario, ha sido nombrado Secretario de la Junta del Instituto Geográfico y Estadístico.
En Zaragoza población donde tenía su habitual residencia ha fallecido el M. I. Sr. don Mauricio de Bobadilla y Escrivá de Romany.
Los hijos del finado, los señores Marqueses de Zayas, han recibido con motivo de la muerte de su ilustre padre inequívocas pruebas de la mucha estimación en que se les tiene en esta capital.
Por su casa han desfilado numerosas personalidades para testimoniarles su pésame.
Nosotros desde estas columnas expresamos a los señores marqueses de Zayas el profundo pesar que sentimos que el fallecimiento del nombrado caballero.

Notas del Carnet
Nuestro amigo don José Llambías y Llompart, Notario, ha sido nombrado Secretario de la Junta del Instituto Geográfico y Estadístico.
En Zaragoza población donde tenía su habitual residencia ha fallecido el M. I. Sr. don Mauricio de Bobadilla y Escrivá de Romany.
Los hijos del finado, los señores Marqueses de Zayas, han recibido con motivo de la muerte de su ilustre padre inequívocas pruebas de la mucha estimación en que se les tiene en esta capital.
Por su casa han desfilado numerosas personalidades para testimoniarles su pésame.
Nosotros desde estas columnas expresamos a los señores marqueses de Zayas el profundo pesar que sentimos que el fallecimiento del nombrado caballero.

ro, ha salido de Ciudadela para este puerto a las seis de la mañana de hoy, siendo probable que llegue esta tarde, de haber podido continuar el viaje.
Del correo de Mahón no se tiene noticia alguna.
Mañana son esperados de Barcelona el vapor Miramar y de Mahón el vapor correo.
Por llevar retraso en su viaje, el vapor Balearc correo de Marsella, que debía llegar mañana, no es esperado hasta el viernes.
Esta noche deben emprender viaje para Barcelona e Ibiza respectivamente los vapores Rey Jaime II e Isidro.
A las cuatro de la tarde el Vigía de Portofino, nos comunica que se halla a la vista en dirección a este puerto el vapor, Luño procedente de Ibiza.
El baile de máscaras del Principal
Reina gran animación para el baile de máscaras que mañana ha de celebrarse en el teatro Principal, y cuyos ingresos se destinan a socorrer a los pobres de esta localidad.
El teatro ofrecerá un hermoso aspecto, buena número de plantas y flores adornarán el salón que está a radiante de luz, y el escenario convertido en jardín se destinará a restaurant.
Se servirán hambres, pastas, dulces, licores, ibé, café y consomé.
Esta mañana han quedado despachadas todas las puestas, buen número de primeros platos y crecido número de entradas, lo cual hace prever que en citado baile se verá muy animado.
Sabemos que las señoritas más distinguidas de esta localidad se han condecorado elegantes disfraces y otras concurrirán al baile luciendo el clásico mantón de Manila.
El baile dará principio a las diez de la noche, y los más selectos «boston», «wastep», «one step» y demás bailes de moda serán ejecutados por una orquesta de cuerda y madera formada por los más acreditados profesores de esta localidad.
En resumen, puede asegurarse que la fiesta de mañana será un gran éxito.

Estadística
Por conducto de nuestro distinguido amigo el exgobernador de esta provincia señor Álvarez Sereix, hemos recibido un ejemplar del tomo 3.º de la «Revista Geográfica y Estadística de España» publicada por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.
Contiene el volumen copioso texto e interesantes gráficos referentes a obras públicas, comunicaciones, riquezas agrícolas, pecuaria y forestal e Instrucción pública.
Agradecemos la atención.

Personales
Nuestro amigo don José Llambías y Llompart, Notario, ha sido nombrado Secretario de la Junta del Instituto Geográfico y Estadístico.
En Zaragoza población donde tenía su habitual residencia ha fallecido el M. I. Sr. don Mauricio de Bobadilla y Escrivá de Romany.
Los hijos del finado, los señores Marqueses de Zayas, han recibido con motivo de la muerte de su ilustre padre inequívocas pruebas de la mucha estimación en que se les tiene en esta capital.
Por su casa han desfilado numerosas personalidades para testimoniarles su pésame.
Nosotros desde estas columnas expresamos a los señores marqueses de Zayas el profundo pesar que sentimos que el fallecimiento del nombrado caballero.

Han asistido a la misma todos los concejales insurrectos y algunos liberales y reformistas. Los comensales en número de diez y nueve, cambiaron impresiones acerca de la cuestión política de actualidad y de las próximas elecciones provinciales; estrechando los lazos de amistad que les une.
Notas de arte
Esta noche se clausurará la exposición de pinturas que hay en uno de los salones del Veloz Sport.
Uno de estos días, en la misma dependencia presentará una exposición de sus últimas producciones el pintor don Antonio Gelabert.
De viaje
Esta tarde embarcará para Barcelona después de haber permanecido varios días al lado de su señora madre, nuestro muy ilustre paisano don José Miralles Sberri, Obispo de Lérida, acompañado de su capellán de honor.
El Dr. Miralles marchará seguidamente a Lérida para encargarse nuevamente de su Diócesis.
Desearnos al dignísimo Pr. lado lleve un feliz viaje.

Para Valencia embarcó ayer tarde la distinguida señora doña D. Lorea Gómez, esposa del comandante del torpedero «Núm. 6» nuestro amigo D. Guillermo Ferragut.
La Sra. de Ferragut se dirige a Cádiz con objeto de reunirse con su esposo que a dicha ciudad ha sido destinado.
El torpedero «Núm. 6» se halla en Sevilla por tener que trasladar al cabo de Dobana a S. M. el Rey.
RELIGIOSAS
PARA MAÑANA
«Julián, Cirilo, Tirso e Inés.
«Cacería Horas»—Concluyen en San Jerónimo dedicadas a Santa Paula: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis y cuarto último día con sermón, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.
«Otras funciones».—En San Felipe Neri, por la tarde a las siete, después del Rosario, continuación de la primera quincena de Nuestra Señora de Lourdes con meditación y cánticos.

NOTAS DEL MAR
Movimiento de pasajeros
Para Ibiza esta noche embarcarán los siguientes:
D. Juan Costa, D. Pedro Arenas, D. José Roca y otros.
—Para Barcelona esta noche embarcarán: D. José Torres, D. Antonio Ques, D. Pedro Sanrey, D. Joaquín Peña, D. Carlos de Corral y otros.
—De Barcelona esta mañana han llegado:
D. Juan Cuervo, doña Carmen Pina, don Alberto Andrey, D. Víctor de la Roca y señora, doña R. Gordana viuda de Albeniz, D. Carlos Jover, D. Carlos Pérez, D. Ramón Maciá, D. Emilio Damián, D. Santiago Sala, D. Mariano Forjá y otros.

De Barcelona, a las siete, el vapor rápido «Rey Jaime II».
Despachados
Para Barcelona, a las diez de la noche, el vapor «Rey Jaime II».
—Para Ibiza, y a la misma hora el vapor «Isidro».
Noticias varias
El vapor-correo de Alicante, llegado ayer fué portador de 230 cabezas de ganado lanar y tres de cabrío.
—Se ha reclamado la fe de bautismo, debidamente legitimada del personal de contratistas del puerto, cuya relación se publica en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina».
—Han sido pasaportados de Barcelona para Mahón, con objeto de que ingresen en aquella estación torpedista, Joaquín Bosch Pons, Mateo Camps Pons, Jaime Mompellí Pons y Enrique Sánchez Morillo.

Memorandum
PARA MAÑANA
SOL.—Sale a las 7 h. 1 m.; pónese a las 17 h. 5 m.
LUNA.—Sale a las 14 h. 35 m.; pónese a las 15 h. 44 m.
TRRRES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7'40, 14' y 18'15 para Felanitx a las 7'40, 14'3 y 18'15 para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y 18'15; para Sóller a las 7'20, 14'35 y 20'5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2'30, 6'30, y 17'15 de Felanitx a las 6'40, 12'15 y 17; de La Puebla, a las 6'45, 12 y 17'25; de Sóller a las 6, 9'15 y 17'30.
CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona, a las 9 de Marsella y a las 9'30 los pueblos de la isla.
Salidas de Palma: A las 14 para los pueblos de la isla, para Ciudadela y Mahón (via Alcudia) a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona.
OFICINAS DE CORREOS.—Recepción. Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9. Certificados y valores declarados, de 10 a 17. Giro Postal de 11 a 13. Lista de Correos, de 10 a 13. Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18. Paquetes p. stales procedentes del Reino, de 12 a 13 y de 16 a 17 y procedentes del Extranjero de 12 a 13. Certificados y valores declarados, de 10 a 17.
MERCADO.—En Inca, Mero y Andragó. DILIGENCIAS.—Llegadas a Palma.—A las 6 de Establiments, Felanitx, Algaida y Montuiri; a las 7 de Andragó y S' Arracó; y las 8 de Capdeella, Calviá, Valldemosa, Deyá, Buñola, Villafraña, Portofino, Santa María y Lluchmayor; a las 8'30 de Lluchmayor, Santanyá, Campos y Sansellas y a las 9 de Esporcia, Establiments, Banalbufar, Puigpuent, Algaida y Porreres.
Salidas de Palma.—A las 14 de la calle de Pelaires 98 para Andragó y S' Arracó; de la P. del Olivar para Esporcia, Establiments, Establiments, Banalbufar y Puigpuent; de la P. de Mercedal 13, para Felanitx, Algaida, Montuiri y Porreres; de la calle de Bauló 6, para Lluchmayor, Santanyá y Campos; de la P. de San Antonio, para Sansellas, Sta. Eugenia y Villafraña; de la calle de S. Miguel 80 para Buñola y del 84 para Valldemosa y Deyá de la calle de la Marina para Andragó; de la calle de Santacilia para Capdeella y Calviá; de la calle de la Cordeleira para Campos; de la C. S. Andrés 10 para Portofino; de la calle de la Justicia para Santa María y las 14'15 de la calle de la Estrella para Algaida y a las 15 de la plaza de la Cuartera para Lluchmayor.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas. Librería de J. Tous.
De Teatros
Marta Barrientos
Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el conocido crítico musical y Presidente de la Wagnariana, don Joaquín Pena, director de la tournée de la eminente diva Marta Barrientos.
Hemos tenido ocasión de hablar con el Sr. Pena, el cual nos ha manifestado que definitivamente el concierto único de Marta Barrientos tendrá lugar en el Teatro Principal el próximo martes día 2, festividad de la Candelaria, en matiné de moda a las seis de la tarde.
El tener que marchar el mismo día para Italia a señora Barrientos, es el motivo por el cual dicha diva sólo podrá dar aquí un concierto y se celebrará éste en matiné, atendiendo así a la petición de numerosas familias a que por la noche no asistían al teatro.
El concierto durará tres horas, y en él tomará parte además de la célebre diva a la cual acompañará el maestro Lamotte de Grignon, el notable cuarteto Renacimiento que acaba de obtener un gran éxito en la Comedia de Madrid.
Aunque no está ultimado el programa, podemos adelantar que la señora Barrientos cantará la gran aria de I Puritani (endante y allegro); la Vesprrada Festival de Brahms; Melodia vernal de Lamotte de Grignon; «Dove è Schubert»; Lontario della Patria (Schumann); Canzone della Sera de Schumann y el célebre Rondó de Mozart (1.ª audición) «Ah non sai qual pena sia» endante y allegro.
El cuarteto Renacimiento ejecutará el cuarteto en sol número 12 de Mozart y otro de Schubert o Beethoven.
El programa como vez los lectores no puede ser más escogido ni más brillante, y en la ocasión para que la célebre diva se nos presente con toda su esplendidez de facultades.
La animación para este concierto es extraordinaria, aumentando de cada día el número de encargos. Esta mañana quedaban tan sólo dos o tres puestas para a venta.
El teatro promete estar brillantísimo.
Los encargos para el Concierto Barrientos podrán hacerse en la taquilla del Teatro Lírico y en la Librería de J. Tous, plaza de Corti 14 y 16.
Por referirse a esta célebre artista y por irarse de romanzas que cantará aquí el martes, copiamos las siguientes líneas de La Tribuna de Barcelona.
Después del doloroso sésate de la pasada epidemia, Barcelona quedó afeitada: empresas teatrales, más o menos atormentadas, intentaron sacarla de su mudo: todo fué en vano. La sociedad barcelonesa no estaba para fiestas.
Pero Marta Barrientos, modestamente, quiso aportar un esfuerzo personal a esa obra de patriotismo, de redención y resurgimiento, y anunció esta serie de tres grandes conciertos, cuyos programas, por sí solos, son otros tantos programas de habilidad y de buen gusto.
Bastó la voz de la señora Barrientos para que Barcelona despertara.
Nuestro ambiente social se sacudió como si le hubiesen inyectado el alcohol de la admiración que siempre ha sentido por su diva predilecta; y acudió al despacho del «Palau» con unanimidad entusiasta. En esto Barcelona se ha puesto siempre a la altura de las grandes capitales del viejo y del nuevo mundo, que cuando el nombre de Marta Barrientos ha aparecido al ambiente público, sólo han tenido tiempo para preguntarse: ¿Dónde está? ¿Cuándo canta?
El prestigio artístico de Marta Barrientos es decisivo: su influencia ha sido para nosotros trascendental.
La primera de estas tres grandes solemnidades fué un acontecimiento, como lo serán las otras dos.
El programa, espléndido y seleccionado con singular talento, se componía de obras de intensidad dramática, como la gran aria de soprano de «I Puritani», visiones sentimentales de Brahms, «Lied» de Schubert, el delicado y castizo creador de los momentos musicales, y a seguida una «phantastische» y uno de aquellos deliciosos «Klindencenen» de Schumann: una delicada canción de Lamotte y aquel espléndido «rondó» mozartiano; en conjunto, una feliz selección de música romántica, ponderada por el arte exquisito, único de la genial diva española.
Los elogios prestados de Marta Barrientos no releva de exaltar el mérito de la interpretación; creáramos entonces si pretendiéramos hacer resurgir.
Marta Barrientos es una artista que de sus labios pasa al corazón del espectador, saturando de maravillas al lado estético, Wagner, al poder que fué Schrodor Dirrent, se doña de que emplease su talento interpretando «débiles óperas de Bellini». Si Wagner hubiese oído a Marta Barrientos habría comprendido que cuando, por rara fortuna, se dispone de una garganta tan privilegiada, de un talento tan refinado y de una técnica tan osada, tan firme e impecable, el autor queda relegado a segundo término y el triunfo del intérprete es principálmnte, personalísimo. El andante de la ciudad aria de «I Puritani» dio a la señora Barrientos ocasión de indocer al público hasta aquel grado intensamente emotivo de la loca, cuya «vesante» parece mecere en suaves melodías hasta llegar el «allegro» en que se produce aquella explosión de «fortitudo» brillantes, osadas, casi temerarias.
Las obras de Brahms, de Schubert, Schumann y Lamotte fueron momentos de exquélitez, de refinamiento.
Marta Barrientos es la aristócrata del canto; divinizó sus interpretaciones, sublimándolas; creó con el autor, creó.
La plaza capital del concierto era el deseo «rondó» inédito de Mozart, que si ha tenido que esperar más de cien años para pasar del papel escrito a la realización interpretada, bien puede decirse que ha sido porque le estaba reservado el privilegio de ser transmitido desde los archivos de la biblioteca romana hasta la región de lo impercedero, pasando por los labios de la única artista capaz de interpretarlo.
Oyendo a Marta Barrientos se comprende por qué Mozart escribió el poema: «¡Vn non sai qual pena sia!», y se comprende también porque no ha sido, hasta ahora, dado al público.
El músico de Salzburgo concebía su deliciosa obra por presentar que Dion habría de pararle la diva catalana para inter. relati. Ha pasado más de un siglo y el milagro se ha hecho.
Desde la primera nota hasta el brillantísimo casi inverosímil «mi bemol», que constituyó el más portentoso alarde en que se ha solazado la garganta humana, toda la obra de Mozart, con sus ornamentaciones de escuetos y sus atrevidos y fantásticas voces, fué realizada por Marta Barrientos de un modo sorprendente, inabecible, único.
El público, embobado, le rindió el tribu-

to de una ovación delirante. Flores, aplausos y vítores, rodearon a la excelsa cantante, en cuyo elogio no puede hacerse más que repetir la frase consagrada por los franceses en amadores: «Plus qu'aler; moins que demain».
Lírico
Mañana jueves tendrá lugar la primera representación de la ópera cinematográfica «Cabría», con música de G. Gabriel D'Annunzio con música de Ildebrando de Parna.
El anuncio de dicho estreno ha despertado en Palma gran curiosidad y podemos asegurar que mañana se verá el Lírico en extremo concurrido.
La música de la célebre ópera será ejecutada por 20 profesores de orquesta que estos últimos días la han ensayado cuidadosamente.
El metraje de la cinta es de 3.550 metros, y se advierte al público que dada su extensión se empezará proyectarse con toda puntualidad, y aun así es probable que solo pueda darse una representación diaria de dicha obra.
«Cabría» llamará poderosamente la atención de nuestro público pues se trata de un espectáculo notable y original.
Balearc
Añoche se estrenaron las zarzuelas en un acto Miss Australia y Poca pena, las cuales fueron aplaudidas por el público teniendo que repetirse algunos números.
En la primera de dichas obras fueron los mejores aplausos para el triple cómico s. Borja Fontes y para el barítono señor María, ventajosamente conocido de nuestro público.
En Poca pena fué celebrada la labor del actor cómico señor Díaz.
Balaguer en Melilla
La compañía que dirige el eminente actor Juan Balaguer ha hecho su presentación en el teatro de la Reina Victoria de Melilla, con el estreno de la comedia, de los hermanos Quintero, titulada «Los leales».
El éxito que obtuvo la obra fué grandísimo.
Los srtiales fueron todos aplaudidos con verdadero entusiasmo.
De política
Ayer fueron elegidos por el artículo 20 concejales del Ayuntamiento de Santa María, los señores don Andrés Bestard Cabellas, don Bartolomé Simonet Cabellas, don Miguel Santandreu Cabellas, don Antonio Torres Bonjé, don Gabriel Mesquida Nadal, don José Bover y don Miguel Morro Castañer.
Algunas personalidades políticas de esta capital comentando la última carta del señor Mañá nos afirmaban que dicho documento, que está fechado en Madrid el día 18, fué escrito con conocimiento y bajo la impresión de la conjura atribuida al señor Laclavere, que fracasó en la sesión del Congreso del día 20.
Dichas políticas para formar este juicio tenían en cuenta los términos de la carta del señor Mañá principalmente lo de la ocasión fugaz» aludiendo a la que el Gobierno tiene de hacer favores a los que el señor Mañá dice que se le tiene en cuenta.
Por otra parte y respecto de la expresada carta del señor Mañá algunos calificaban de decidida la determinación de dicho señor, confirmando el que la Junta ultimately constituida represente y dirija al partido contra la voluntad de la mayoría del mismo.
Los manifestes en cambio acenúan sus elogios y su satisfacción por la expresada carta del señor Mañá.
EL TIEMPO
Día 27 Enero a las 9 de la mañana
Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:
Barómetro, 747 mm.; Termómetro (a las 8 m.), 13 ct.; Máxima al sol, 17 id.; Máxima la sombra, 14 id.; Mínima a cubierto, 7 id.; Mínima a descubierta, 6 id.; Temperatura media de ayer, 10; Temperatura media correspondiente al mes, 10; Diferencia, o e menos; Dirección del viento, S. O.; Fuerz máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs. 42; Kilómetros recorrido en veinticuatro horas 276; Lluvia en 24 horas litros o por metro cuadrado; Anemómetro del barómetro en 24 horas 0 mm; Evaporación en 24 horas, 3 id.; Humedad a las 8 de la mañana en 24 horas 4 milímetros, tensión del vapor 8.
Sociedades y Corporaciones
FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA
Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que la Junta general ordinaria del corriente año, se celebrará día 31 del actual a las 12 y media. La relación de los señores Accionistas con derecho de asistencia a la Junta de referencia, está expuesta en el vestíbulo de este establecimiento.
Palma 14 Enero 1915.—El Presidente, Gerónimo Rius.—P. A. del C. de G.—Jan Vidal, Secretario.
Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca
A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca a la Junta general de Accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 19 de Febrero a las tres de la tarde en la estación de Palma.
Tienen derecho de concurrir a Junta todos los tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Ca de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones depositadas y servirá al acción de resguardo hasta que terminada la Junta se devuelvan los títulos.
Dichas papeletas se facilitarán por Secretaría todos los días laborables, diez a doce de la mañana desde el incedió a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión.
Durante los quince días anteriores a la Junta se pondrá de manifiesto a los señores Accionistas los libros de constabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo a lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.
Palma 21 de Enero de 1915.—Presidente, Juan Marqués.—P. A. de J. A.—Jaime Sancho, Secretario.
RECIBIDAS
Ultimas creaciones en objetos ARTISTICOS Lámparas y Arahs EL ACUILA, BROSSA

GACETILLAS
Almanaque.—Del importante fabricante de jabones y carbónicos D. Francisco Mircl hemos recibido un bonito almanaque americano para 1915 y 1916.
La guerra.—Hoy se ha puesto a la venta el cuaderno núm. 31 de la interesantísima obra titulada «La guerra europea». Dicho cuaderno contiene nutrida información gráfica de actualidad; una interesante Crónica Internacional y otra Militar. Contiene además, una vista panorámica de la cuenca del Ródano, desde el bosque de Argonne a Nancy. Véndese dicho cuaderno al precio de pesetas 0'50 en la Librería de J. Tous.
Asistencia Palmaresa.—Mañana a las 11 de la noche se celebrará en esta Sociedad el 7.º baile de máscaras. La orquesta que dirige don Bartolomé Canals ejecutará un escogido programa.
Sección.—Por falta de número no ha podido celebrarse hoy la Comisión Provincial.
En la Misión.—Mañana jueves a las diez habrá retiro para señores sacerdotes. Para la dominica del Buen Pastor, día 18 de abril, se anuncia una tarde de ejercicios espirituales para el Clero.
Pagos.—El Delegado de Hacienda de las Baleares nos participa que el 1.º del próximo febrero se abrirá el pago de sus haberes a los preceptores de clases pasivas en el siguiente forma: Día 1.º M. P. Militar Civil, jubilados y Pensiones remuneratorias. Días 2 y 3 Retirados de Guerra y Marina.
Arbolado.—En la calle del Conquistador ha empezado a hacerse hoy la plantación de árboles; según acuerdo que fué tomado hace ya tiempo por nuestro Ayuntamiento.
Corredores ciclistas.—Los corredores Pedro Roig y Simón Febrer, se hallan muy aejorados de las heridas sufridas hace días en el Velódromo de Tirador.
Salvamento de naufragos.—Hemos recibido el último número del Boletín de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos correspondiente al 1.º de enero del año actual. El citado número en su primera página y empleando largo espacio en relatar el suceso, de la noticia de haber concedido dicha Sociedad la medalla de bronce a don Juan Caldentey que poniendo en riesgo su vida salvó a un niño que se cayó en el mar en Porto-Colón. Reciba dicho señor nuestra felicitación.
Exámenes Extraordinarios.—Esta mañana se han efectuado en el Instituto para los alumnos que les faltan una o más asignaturas para obtener el grado de Bachiller.
Padrón.—En la Alcaldía de San José, está en estudio a efectos de reclamación el padrón del impuesto de cedulas personales para 1915.
Gratificación.—El señor Gobernador civil don Ignacio Masferrer de Campos ha remitido al Presidente del «Círculo de Obreros Católicos» cien pesetas para que las destine a lo que crea más conveniente para la Sociedad.
Nuevo local.—El presidente accidental de la «Asociación Balearc de Empleados» don Jaime Mulet ha tenido la atención de ofrecernos el nuevo local de dicha Sociedad, sito en la Plaza de la Constitución n.º 48 1.º
Pérdida.—Añoche se extravalaron en el «Teatro Principal» unos lentes para señora. En esta imprenta informará de quien es el dueño. Se gratificará a la persona que devuelva el objeto perdido.
TODO CUANTO TENGO lo daría de todo corazón...
«Todo cuanto tengo lo daría de todo corazón a quien curase a mi hijo. He aquí lo que más anhelo: que mi hijo sea feliz y que sus hijos pudiesen y decían a pesar de cuantos cuidados se les rodean y de cuantos tratamientos se les aplican. Y sin embargo, no es inmenso tan grande sacrificio para socorrer a estos queridos enfermitos: las Píldoras Pink pueden curarlos lo mismo que han curado a no pocas personas cuya curación se tenía por imposible. Si hay algún enfermo en vuestra casa dadle a tomar Píldoras Pink y le señalarán tan bien como ni el ni vosotros podéis imaginarlos.»
Doña Araceli de Navas, habitante en Barcelona, calle de Santa Madrona, número 22, habría dado mucho, ciertamente, por conseguir la curación de su hijo; unas cuantas cajas de Píldoras Pink tan bastantes para curar a esta niña que iba decayendo desde hacía dos años. No hay duda de que recuperar la salud por sólo la toma de unas cuantas cajas de Píldoras Pink es cosa que no puede llamarse cara. He aquí lo que esta señora nos escribe:
«Por espacio de dos años estubo constantemente enferma mi hija Hermenegilda. No podía comer, estaba siempre triste y abatida: en cuanto se agitaba un poco se cansaba y rompía a sudar. Mucho me angustiaba yo al verla de este modo; así, viendo que no conseguía curarla con nada me decidí a darle Píldoras Pink, según consejo de personas inteligentes. El resultado no ha podido ser mejor: desde que mi hija ha tomado estas píldoras se ha transformado por completo: tiene buenas ganas de comer, ha engrasado, se ha fortalecido y se ha puesto tan vivaracha y tan traviesa como todas las niñas de su edad. Las Píldoras Pink curan la anemia en todas sus formas, la clorosis de las jóvenes, la debilidad general, jaquecas, enfermedades nerviosas, dolores de estómago, reumatismo, cefalea. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.»



Doña Araceli de Navas, habitante en Barcelona, calle de Santa Madrona, número 22, habría dado mucho, ciertamente, por conseguir la curación de su hijo; unas cuantas cajas de Píldoras Pink tan bastantes para curar a esta niña que iba decayendo desde hacía dos años.

POR TELEGRAFO

Nuestro servicio telegrafico de hoy se compone de 4 conferencias de 15 minutos, 1 de 10, 2 de 5 id., y 1 telegrama de 36 y otro de 35 palabras...

Senado

Madrid 26 (9:35 a.) Se abre la sesion bajo la presidencia del vice-presidente señor Santos Ozamiz. Es aprobada el acta de la sesion anterior.

El señor Vizconde de Valdeherro ruego al señor Bugallal que se den todas las facilidades para la importacion de abonos quimicos.

Pide tambien que se limite la exportacion de ganados que con motivo de la guerra se viene haciendo, en perjuicio de la agricultura.

Añade que deben darse facilidades para que formen parte de la Junta de Aranceles y Valoraciones, los ganaderos y agricultores.

El señor Bugallal dice que el Gobierno ha prohibido ya la exportacion de nitratos para garantizar a las naciones beligerantes que los productos que se recibian no irán a otras naciones.

Sobre el segundo punto o sea sobre la exportacion de ganados, dijo que adoptará medidas energicas para evitar la exportacion.

En cuanto al tercer punto, manifiesta el señor Bugallal que lo estudiará detenidamente.

Se entra en el orden del dia. Se da lectura a una proposicion del señor Allendesalazar autorizando al Gobierno para establecer la compensacion en el pago de derechos de aduanas a los productos manufacturados de la industria nacional para que sean exportados.

El señor Allendesalazar explica el alcance de su proposicion, la cual es tomada en consideracion.

Acto seguido se levanta la sesion.

Congreso

Madrid 26 (9:35 a.) (No hemos recibido la conferencia de la primera parte del Congreso.) Sigue el señor Ugarte contestando a la incidencia relativa a la suspension del viaje del coronado «España» a Panamá.

Dice que las circunstancias actuales obligan a la suspension, reiterando el deseo del Gobierno que se de estrechar los lazos que nos unen con las republicas sud-americanas.

Se entra en el orden del dia. Se reproduce la discusion sobre el proyecto de construcciones navales.

El señor Santa Cruz dice que el pais está casi indefenso.

Exhíbase en consideracion sobre el problema de Marruecos y las recompensas concedidas.

Ataca los sistemas tributarios y se declara enemigo de las construcciones navales por creer que debe atenderse antes a la reconstruccion de España.

La politica

Confidencia, con el señor Bugallal. Madrid 27 (1:30 m.) El Subgobernador del Banco de España ha conferenciado con el señor Bugallal, respecto al proyecto de fundacion de Institutos de Crédito.

Luego los cazadores prosiguieron la caza que duró hasta el anochecer. Después tomaron el tren y regresaron a Sevilla.

El temporal ha recrudescido. El frío es intensísimo. Efectos del temporal.—Regreso del Rey al Palacio de Marismilla. Madrid 27 (1:30 m.)

Sanlúcar de Barrameda.—El horacán destruyó todas las banderas y escudos que adornaban el desembarcadero.

Los teléfonos de Marismilla han quedado interceptados. Ha fondeado el torpedero «N.º 6».

A las 5 y media regresó el Rey al Palacio de Marismilla para tomar el te.

A las nueve de la noche se sirvió la comida. El señor marqués de Viana le entregó los telegramas recibidos durante el día.

Eclos varios Muerto de frío Madrid 27 (1:30 m.) Tercel.—En el término municipal de Castellano ha sido encontrado el cadáver de un pastor que falleció de frío.

Columna atacada por los moros Tánger.—La columna que salió de esta plaza, ayer, fué atacada por los montañeses, los cuales se apoderaron de tres mulas cargadas de víveres.

Algunos muleros que se habían retrasado consiguieron ponerse a salvo. Detencion de un tesoro Madrid 27 (5:15 m.)

París.—El periódico La Croux anuncia que se ha procedido a la detencion del tesoro pagador general del Ejército y de su señora, muy rica, que vive en la plaza de Vendôme.

Se le acusó de robo en las fortunas militares. Este funcionario, de rango elevado, ocupó una plaza importantísima.

M. Cereann, ex ministro. La «Gaceta» Madrid 27 (11 m.) La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo se convoque a exámenes para el ingreso en la escuela de Criminología.

Insería también la convocatoria para las oposiciones para ingreso en la carrera diplomática. Intentona de revolucion

Los periódicos publican un despacho de Lisboa que dice que el Gobierno ha publicado una nota afirmando que es ajeno a la intencion del día 25, añadiendo que sólo procuró cerca del jefe de Estado defender el prestigio del Poder Público.

Al pedirle autorización para adoptar medidas extraordinarias el mismo Gobierno se dirigió al comandante general de la guardia republicana quien se negó a obedecer órdenes.

Se le intimó contestando que fueran a buscarle nueve jefes. El Gobierno del general Castro ha suprimido la comision central de Seguridad encargada de investigaciones secretas.

El teniente coronel de Caballería señor Senza Roza ha dimisionado. Temores de un naufragio Madrid 27 (11 m.)

Alicante.—La barca pesquera Amalia fué sorprendida por un fuerte borrasca que la dejó a merced de las olas.

Trasatlántico español detenido Pocos horas después de haber salido ayer el trasatlántico «Manuel Calvo», fué detenido por un crucero inglés, que le ordenó se dirigiera a Gibraltar custodiándolo.

Dimision Se insiste nuevamente en la dimision que ha presentado Alcalde señor Boladeres. El alcalde accidental señor Pique ha conferenciado con el Gobernador sobre el asunto encerrándose ambos en la más completa reserva.

Victima del trabajo Del andamio de un edificio que se construye en la calle de Cestas se cayó un albañil llamado Juan Aragonés, de 35 años de edad, alicediendo poco después.

Asuntos de Baleares A Ramón Lull Barcelona 27 (5 m.) Llegó de París el escultor Clará. Pasará a esa para entregar el boceto de un monumento a Ramón Lull.

Soldados licenciados En los vapores «Mahón» y «Isla de Menorca» llegaron 570 soldados licenciados marchando a sus p. eblos.

Residencia Se ha autorizado al General D. Federico Montaner para residir en Pamplona.

Destino El oficial quinto de Correos D. Luis Bades Roca, ha sido trasladado a Chinchilla. OLIVER.

La guerra europea Comunicados oficiales De Francia Los belgas realizan progresos.—Importantes bajas de los alemanes Madrid 26 (9:15 n.)

París.—El comunicado oficial facilitado a la prensa a las tres de la tarde dice que las tropas belgas han realizado progresos en la región de Perwyse.

Añade que los alemanes atacaron las trincheras al Este de Ipré y la artillería francesa les causó más de 300 muertos, entre ellos el comandante de la compañía que iba a la cabeza.

El ataque debía estar apoyado por varias compañías de la segunda línea, pero lo impidieron nuestros cañones.

Cerca de La Bassé, Givency y Gainchy los alemanes atacaron cinco veces a los ingleses, avanzando ligeramente, pero después fueron rechazados dejando numerosos cadáveres y 60 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Al Oeste de Craone, el enemigo intentó dos violentísimos ataques. El primero lo rechazamos y en el segundo el enemigo penetró en nuestras trincheras, pero con un energético contraataque conseguimos recuperar casi la totalidad.

La lucha continúa alrededor de las trincheras ocupadas por los alemanes. En la Champaña nuestras baterías han bombardeado las trincheras, consiguiendo desbaratar la artillería alemana.

En Alsacia, el enemigo ha empleado activamente el tiempo tirando bombas contra nuestras posiciones. El enemigo continúa bombardeando Thax Stembac y Sentblin.

En otros distintos puntos rechazamos varios ataques del enemigo. El de las 11 de la noche Madrid 27 (4:30 m.)

París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice: Las tropas británicas han rechazado en la última noche un nuevo ataque en Gibeibcy y La Bassé, habiendo terminado con un contraataque violento por ocupar las posiciones perdidas en la víspera.

El combate ha sido interesantísimo. Sólo sobre la carretera de Bethune a La Bassé los alemanes dejaron 300 muertos.

Al Norte de Gumdin y demás partes del frente prusiano hubo un violento duelo de artillería.

La guerra en el aire Intento de cañoneo Madrid 27 (2:30 m.)

Liban.—Un zeppelin ha intentado bombardear la ciudad. En segunda fué cañoneado. Los proyectiles le alcanzaron, destruyéndolo.

Aviadores ingleses muertos por el enemigo Madrid 27 (11 m.)

Londres.—Los aviadores ingleses Ralley y capitán Sanson que hicieron un «raid» bombardeando las posiciones alemanas de la costa de Bélgica, fueron alcanzados por los cañones del enemigo cayendo y matándose.

La guerra en el mar Contra un cañonero alemán Madrid 27 (2:30 m.)

Malmoe.—Se asegura que un submarino de nacionalidad extranjera ha echado varios torpedos al cañonero alemán «Gasolte», cerca de la isla Magon.

Se ignoran detalles. Sólo se sabe que el cañonero, a pesar de las averías pudo regresar a Saranitz.

Buques que regresan de un combate.—Las pérdidas. Londres.—Una nota oficial dice que todos los buques ingleses que tomaron parte en el combate naval del domingo han regresado.

El crucero «Lón» y el contratorpedero «Meteor» sufrieron averías que carecen de importancia, pues son fáciles de reparar.

Las pérdidas inglesas en este combate son 14 muertos y 29 heridos. Naufragio de un vapor inglés Madrid 27 (11 m.)

Noticias oficiales dicen que el vapor inglés «Vikner» armado en corso se ha perdido con toda la tripulación, habiéndose recogido los cadáveres de tripulantes y trozos de barco en la costa inglesa, donde los ha arrojado el temporal.

Cañonero alemán averiado Londres.—Despachos de Stokolmo acogen el rumor de que un submarino torpedero ayer al cañonero alemán «Oszelle» en las cercanías de la isla Rogen.

El buque germano ha sufrido muchas averías. Pudo ganar el puerto de Saranitz. Un corsario alemán Madrid 27 (11 m.)

Informes alemanes dicen que el corsario germano «Karlshute» sigue navegando. Lleva realizadas 27 capturas.

Naufragio confirmado El Almirantazgo inglés confirma que el vapor mercante varado «Vikner» se ha ido a pique percutiendo toda la tripulación por causas aun desconocidas.

Noticias varias de la guerra Los rusos ocupan una ciudad Madrid 26 (2 n.)

París.—Los periódicos publican telegramas de Petrogrado diciendo que los rusos han ocupado la ciudad húngara de Liplo.

Bombas contra Danckerque Madrid 26 (9:35 n.) Danckerque.—Ayer un aviador alemán volvió a arrojar dos bombas, que cayeron en un campo cercano a la fábrica de gas.

Las bombas explotaron sin resultado alguno. Alistamiento Verons.—En todas las Alcaldías del Trentino se ha fijado un bando que ordena el alistamiento en masa de los hombres desde 15 a 50 años.

Ultimas Noticias

Abhyentando merodeadores Madrid 27 (2 t.) Un telegrama oficial de Larache dice que las fuerzas de policía indígena de Arbañel, apoyadas por la posición de Benlidar abuyentaron a un grupo de merodeadores.

Embarcacion contra la costa.—Sin auxilio Ferrol.—El temporal reinante en el mar ha estrellado contra la costa a una embarcacion pesquera que iba tripulada por 4 marineros.

El mar está agitado, por lo cual ha sido imposible el prestarles auxilio. Desperfectos en los campamentos Madrid 27 (2 t.)

Tetuán.—El temporal reinante ha producido defectos en los campamentos. Fallecimiento del general Chanoine

Comunican de París que ha fallecido el general Chanoine, antiguo ministro de la Guerra.

Tranquilidad en Portugal Lisboa.—En todo Portugal reina tranquilidad. El Presidente Casiro ha despachado con el señor Arriaga los asuntos más urgentes.

El nuevo ministerio probablemente se constituirá hoy. Destino en Balcares Madrid 27 (2 t.)

El «Diario de la Guerra» publica una Real orden destinando al oficial segundo del Cuerpo auxiliar de las oficinas militares don Manuel Castiño que ascendió de excedente y en comision al Gobierno Militar de Mallorca, a excedente en comision a la seccion de ajustes y liquidacion de los cuerpos disueltos del ejército.

Importantes manifestaciones Madrid 27 (2 t.) «El boureau» ha publicado la refutacion de los argumentos que ha hecho el canceller alemán Betschmann Bolneg para justificar su conducta e influir en torcer la opinion publica.

En la capital de la república Norte americana el canceller tuvo una entrevista con un reporter yanqui, haciendo la apologia de su politica y explicándola según la célebre expresión imperial «papeles mojados».

La nota inglesa al refutar las insinuaciones del Canceller, demuestra que Alemania entrevista hace mucho tiempo la violacion de la neutralidad de Bélgica.

Recorda el establecimiento de vías férreas estratégicas cuyo verdadero objeto era dirigir un ataque brusco por el territorio de Bélgica.

Asimismo las negociaciones que dieron lugar a torcidas interpretaciones entre Bélgica y la Gran Bretaña y motivaron en 1906 y 1911 aquellos recelos.

Francie, añade, había prometido respetar la neutralidad, pero el Ministro de Negocios Extranjeros alemán dijo a su vez que Bélgica era el camino más corto para sorprender a Francia.

El Canceller Bailoff hizo grandes esfuerzos para que el «Gobierno alemán llegase a un acuerdo con el de la Gran Bretaña; pero se olvidó, añade la nota, que el acuerdo quedaba supeditado a la promesa de Inglaterra de permanecer neutral incluso en el caso de una agresión por Alemania, siempre que no se cometiera violacion de territorios.

Prometiose respetar, termina diciendo la nota, si el Canceller alemán deseaba la paz europea, ¿por qué rechazó la petición de una conferencia internacional propuesta por Inglaterra, Francia, Italia y Rusia?

Consejo de Ministros Madrid 27 (2 t.) A las once y media de hoy se ha reunido el Consejo de Ministros en el despacho de la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia ha llevado el proyecto de reorganizacion de Registros de los Juzgados.

El Sr. Bugallal dijo que llevaba la reorganizacion de la Junta de Aranceles y el señor Ugarte algunos expedientes sobre varios ferrocarriles secundarios.

La Guerra Europea

Interesante publicacion profusamente ilustrada y documentada, con interesantes planos y mapas. Sumario del Cuaderno 3:1

Crónica internacional: I. Los nuevos beligerantes.—II. Inglaterra y los Estados Unidos.—III. El espíritu público en Francia y en los demás países beligerantes.—Sobre la batalla del 16 de diciembre en la Polonia rusa.—Cómo terminó la guerra y cuáles serán sus consecuencias.—Las batallas de Lemberg.

Crónica militar.—I. Sobre la pasividad de las operaciones militares.—II. Cuestión de nervios.—III. Particularidades del ataque al «Formidables».—IV. Los preparativos de ataque al canal de Suez.—V. La situación militar el 19 de enero.

Además publica una multitud de grabados de actualidad y una vista panorámica de la cueva del Mosa, desde el bosque de Argonne a Nancy. Véndese en la Librería Touz al precio de 50 céntimos el Cuaderno

Sobre la guerra El fin de la guerra, disparate político soñado por Mister Grey. Por la copia Ignotus. Precio 3'50 pesetas.

El Kaiser según los criminalistas, por Diego López Moya, 1 id. La guerra europea, publicaciones de «The Daily Telegraph» por J. M. Kennedy, 2 tomos, precio de cada uno 1 id.

El triunfo de Alemania, impresiones de la guerra actual, por Luis Antón del Olmet, 3'50 id. Como llega en los actuales momentos el fin del imperio alemán, pronosticado por varias profecías célebres, precisas y con corolantes, por J. H. Lavaur, traducido al castellano por Juan García Valladolid, 1'50 id.

En las filas alemanas por José Maluquer, 3'50 id. En los campos de batalla. La Guerra de las naciones, por Prudencio Iglesias Hermida, prólogo de Pedro de Répide, 1 id.

Con lo que no contó el Kaiser, por Antonio Bermejo de la Rica, 2 id. De venta en la Librería de J. Touz.

Colección Academia El desnudo en la Fábrica El desnudo anecdótico De venta en la Librería de J. Touz

OBRA NUEVA Los Semidioses por Federico Oliver Precio: 3'50 PESETAS. Librería de J. Touz

Un Boy-Scout en la Guerra Maravillosas hazañas de un niño belga El Cuaderno 0'20 ets. De venta en la Librería de J. Touz, P. Cort.

¡¡OJO!! ¡¡OJO!! Solo por 15 días Venta de RETAZOS A MITAD DE PRECIO Horas de venta de 8 a 1 y de 3 a 8 Almacenes SAN JOSE

Almanaque Bailly-Baillieri para 1915 Pequeña Enciclopedia popular de la vida práctica. Precio 1'50 pesetas

Almanaque Hachette Almanaque Rigoletto El Año en la Mano para 1915 De venta en la Librería de J. Touz

GABRIEL BUADES Fabricante e instalador de Aparatos Sanitarios Lámparas Gas y Electricidad Bañeras, Duchas, Calentadores. Lavabos, Bidets, Waters, Closets. Calefacción todos sistemas

OBJETOS DE ARTE para REGALO FABRICA: Ensanche San Suñer Tendas Colón 33. Monjas 12 y 14

Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTESINOS por crónicas y rebeldes que sea su dolencia debe desaparecer. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y cuando dichos medicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdidos. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estomago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y hinchazón al vomitar, la digestión se normaliza, el estomago como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso el estomago enfriado. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remita por correo billete 1 quien le pide

TEATRO LIRICO

GRAN ACONTECIMIENTO

Jueves 28 Enero la ópera cinematográfica

CABIRIA

(FILM DE 3,550 METROS)

Visión histórica original de

Gabriel D'Annunzio

Música del famoso compositor

Ildibrando da Parma

(LA SINFONIA DEL FUEGO)

el resto, adaptación del eminente

Maestro MAZZA

20 notables profesores de orquesta

De dicho espectáculo sin igual en su género se han dado 60 representaciones consecutivas en el Teatro Price de Madrid

Acontecimiento Teatral

JUEVES 28 ENERO DE 1915